
SÄULE 3

Essenzielle Güter und  
Dienstleistungen sowie Kritische 
Infrastrukturen und Einrichtungen

Um unsere Sicherheit, Freiheit und Lebensqualität zu gewähr­

leisten, müssen wir die Kontinuität der Versorgung mit essenziel­

len Gütern und Dienstleistungen wie Nahrungsmitteln, Trinkwas­

ser, Energie, Gesundheitsversorgung, Verkehr, Kommunikation, 

Bankwesen und bestimmten öffentlichen Verwaltungsdienstleis­

tungen sicherstellen. Diese Leistungen sind für unser tägliches 

Leben und unsere Fähigkeit, Krisen zu bewältigen, unverzichtbar. 

Die entsprechenden öffentlichen oder privaten Einrichtungen 

gelten als kritisch, da sie für das reibungslose Funktionieren 

unserer Gesellschaft eine wichtige Rolle spielen. Durch das 

Steigern der Resilienz dieser Kritischen Einrichtungen verringern 

wir das Risiko von Störungen und bereiten uns auf zukünftige 

Herausforderungen vor. Dazu gehören die Diversifizierung der 

Versorgungsquellen, die Verringerung von Abhängigkeiten und 

die Einführung alternativer Lösungen. Ein Ausfall dieser Einrich­

tungen hätte schwerwiegende Folgen für unser tägliches Leben. 

Deshalb müssen wir gemeinsam daran arbeiten, ihren Schutz 

und ihr reibungsloses Funktionieren zu gewährleisten, damit 

unsere Gesellschaft stark und stabil bleibt und jede Situation 

bewältigen kann.

Ziel: Sicherstellung der Aufrechterhaltung der essenziellen 
Funktionen.

Kernmaßnahmen

Um dieses Ziel zu verfolgen, werden verschiedene Maßnahmen umgesetzt, darunter:

Für die strategische Steuerung 
und nationale Koordinierung  
der Resilienz Kritischer Infra-
strukturen und Einrichtungen:

•	 Wir arbeiten eine nationale Strategie zur Stärkung der Resilienz Kritischer Einrich­

tungen aus, um die Koordinierung zwischen den zuständigen Behörden zu verbes­

sern sowie Informationen über Risiken, Bedrohungen und Vorfälle auszutauschen.

•	 Wir bewerten die Risiken der Kritischen Infrastrukturen und priorisieren Kritische 

Infrastrukturen entsprechend ihrer Bedeutung für die vitalen Interessen und 

essenziellen Bedürfnisse des Landes und seiner Bevölkerung, um die Verfüg­

barkeit und optimale Nutzung von Ressourcen im Falle einer Katastrophe oder 

Krise sicherzustellen.

Um die operative Resilienz  
Kritischer Einrichtungen und  
Lieferketten sicherzustellen:

•	 Wir steigern die Robustheit, Redundanz und Diversifizierung Kritischer Einrichtungen 

und essenzieller Lieferketten.

•	 Wir entwickeln sektorale Kontinuitätspläne, bauen strategische Vorräte und 

Reaktionskapazitäten für den Katastrophen- oder Krisenfall auf.



Um die Kontinuität essenzieller 
Dienstleistungen im Falle einer 
Störung sicherzustellen:

•	 Wir steigern öffentlich-private Partnerschaften, um die Resilienz der Liefer- und  

Vertriebsketten für essenzielle Güter und Dienstleistungen zu erhöhen.

•	 Wir arbeiten Pläne zur Aufrechterhaltung der landwirtschaftlichen Versorgung aus, 

um klare Entscheidungsprozesse für den Vertrieb von landwirtschaftlichen Erzeug­

nissen, Lebensmitteln und Getränken festzulegen.

•	 Wir steigern die Widerstandsfähigkeit Kritischer Einrichtungen, damit sie allen  

Risiken standhalten, ihre essenziellen Dienstleistungen weiterhin erbringen und sich 

nach einer Störung, Katastrophe oder Krise schnell wieder erholen können.

•	 Wir stellen eine resiliente Energieversorgung durch den Ausbau erneuerbarer Ener­

gien, die Steigerung der Energieeffizienz, die Stärkung der internen Energienetze 

und der Verbindungen zwischen Luxemburg und seinen Nachbarländern sowie die 

Konsolidierung des europäischen Energiemarktes sicher.

•	 Wir gewährleisten resiliente Gesundheitsdienste und eine kontinuierliche Versorgung 

mit medizinischen Gütern, indem wir hochwertige, zugängliche und regelmäßige 

öffentliche Gesundheitsdienste garantieren.
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